

依托优势抢占先机 "全国围棋之乡"成功占角

在棋子湾之名的牵引之下,昌江依托其独 特的地理优势和深厚的文化底蕴,吸引了多项 高水平围棋赛事在昌江接续举办,成为世界认 识昌江的重要窗口,也是当地"赛事+"打开局 面的重要一步。

"昌江的围棋氛围一直以来都是全省最为 浓厚的市县之一。"三亚围棋运动协会秘书长, 海南弈秋阁围棋俱乐部董事长潘波认为,昌江 的围棋文化历史悠久,当地居民对围棋的热爱 和参与度极高,这为围棋赛事的举办提供了良 好的社会基础。

自2017年起,中国围棋冠军邀请赛、"国际 旅游岛杯"全国业余围棋公开赛、棋子湾杯全 国双人围棋公开赛、沙滩围棋大会等高水平围 棋赛事在昌江相继举行,取得了良好的社会反 响。昌江以棋搭台、以棋会友、以棋为媒,不断 提升自身的知名度和影响力。2020年,中国围 棋协会授予昌江"全国围棋之乡"称号。

围绕"全国围棋之乡"这一崭新名片,昌江 以赛事为引领广泛布局、以围棋教育为载体普 及深化。近三年来,组织开展"全国业余围棋 公开赛""昌江棋王围棋赛""海南·棋子湾杯" 业余围棋公开赛等10余场围棋比赛、围棋文化 交流活动;试点建设7所围棋进校园学校,连续 举办8届中小学生棋类比赛,7所学校获评"全 国围棋特色学校",获评数量位居全省第一

12月17日至19日,第十五届"春兰杯"世 界职业围棋锦标赛在昌江棋子湾"落子",国内 外顶尖棋手齐聚昌江。这是"春兰杯"首次在 海南举办,谈及为何将昌江选为比赛场地,中 国围棋协会名誉主席王汝南表示,昌江具有举 办各类大型围棋赛事的丰富经验,同时气候适 宜、温暖如春,给国内外选手提供了舒适安静 的竞技环境。

王汝南还透露,由中国围棋协会、中国体 育新闻工作者协会晚报分会主办的2026年"晚 报杯"计划落地昌江,相关工作正在筹备推进 当中。

以围棋为起点,昌江的"赛事+"布局逐步 扩展到其他体育项目,骑行、球类、攀岩等系列 赛事相继入局,形成全新的体育旅游融合发展 模式。

农文旅体分头占场 赛事扩容发展体育旅游

2023中国(海南)国际新能源汽车 拉力赛、2023年全国海钓锦标赛、2024 年全国国际象棋棋协大师赛、2024年 中国大学生沙滩排球精英赛……近年 来,昌江以赛事为契机,大力发展体育 旅游,将赛事效应进一步拉长延伸,推 动区域经济的多元化发展。

在第十五届"春兰杯"世界职业围 棋锦标赛举办期间,"棋子湾·雁南 飞"业余围棋候鸟争霸赛以及"棋子 湾·少儿梦"业余围棋少儿精英赛也 同期举行,吸引不少参赛选手与围棋 爱好者到来,为昌江冬季旅游流量再

中国优秀棋手辜梓豪在霸王岭旅 游景区观光时表示,昌江有丰富的生物 资源和优越的生态环境,热带雨林中的 负氧离子非常高,气候适宜、空气清新, 让人感到十分舒适。

不久前刚落下帷幕的2024中国攀 岩自然岩壁系列赛(海南昌江站)暨年 度总决赛在昌江王下乡举办,众多攀岩 运动员对当地的独特风光和民族风情 赞不绝口。"在皇帝洞领略了人文历史, 在农家集市品尝了当地特色,希望有机 会可以再来这边玩。"参赛年纪最小的 攀岩选手赵柏研说道。

从滨海旅游到乡村旅游,昌江以赛 事为开端的消费产业链逐步形成,成为 当地旅游收入的重要组成部分之一。 据统计,2024年1-11月,全县总接待 游客259.15万人次,同比增长11.7%, 增速排名全省第六;旅游总花费14.23 亿元,同比增长11.1%。

以赛引流、以赛聚人、以赛促旅、以 赛招商,昌江在"体育+旅游"文章上不 断做深做实。"要更好地发挥赛事带动 效应,让赛事引入的'流量'变成地方经 济'增量',就得充分挖掘地方特色,让 人们在走进昌江之后,能够进一步了 解、喜欢上昌江。"昌江县旅文局体育文 化室主任傅云雷说道。

打好接待服务配合 开拓小众赛事新局面

世界级、国家级赛事缘何纷 纷属意昌江?除了得天独厚的地 理优势,也得益于昌江不断提升 的高水平赛事接待能力。昌江一 直以来持续打造全方位赛事体 系,研究出台激励政策、完善赛事 配套设施、优化赛事接待服务,为 赛事方、参赛选手和游客提供便 利和舒适体验。

今年6月,昌江出台《昌江 黎族自治县旅游高质量发展奖 励办法(试行)》,鼓励举办体育 赛事和户外运动。昌江县体育 中心工程(二期)已于今年初完 工,昌江重点项目多馆合一建设 工程(一期)于今年九月竣工验 收,预计明年投入使用。

场地供给、设施设备、赛事 组织服务水平的全面提升,将助 力昌江吸引更多高水平赛事落

"昌江正在积极挖掘和盘活 全县优质特色资源,因地制宜组 织引进合适的赛事,同时聚焦小 众赛事的发展推广。"傅云雷透 露,全省青少年羽毛球锦标赛、 全国铁人三项锦标赛、中国攀岩 自然岩壁系列赛揭幕战等赛事 将于明年陆续在昌江举办,"未 来我们还会探索路亚钓、海钓等 小众运动的赛事项目。"

体育赛事的浪潮接踵而至, 昌江从自身特色资源优势出发, 辅以高要求、高水准的赛事组织 保障能力,持续吸引大型赛事落 地,成为推动当地经济多元化发 展的新引擎。

昌江以赛事为棋,抓先手机 遇,谋文旅发展,锚定"中国西 岸·小众天堂"定位,在海南西部 一流旅游目的地的建设布局中 结出累累硕果。

12月19日,第十五届"春 兰杯"世界职业围棋锦标赛半 决赛现场。 (钟玉莹摄)

第十五届"春兰杯" 世界职业围棋锦标赛 中国棋手杨楷文 晋级决赛

南国都市报12月19日讯 (见习记者鲁启兰)12月19 日,第十五届"春兰杯"世 界职业围棋锦标赛半决赛在 海南昌江棋子湾落下帷幕。 经过一天的精彩较量,中国 棋手杨楷文击败上一届"春 兰杯"冠军韩国棋手卞相 壹,将与韩国棋手朴廷桓在 2025年6月会师决赛,争夺 第十五届"春兰杯"冠军。

据悉,这是杨楷文职业 生涯中首次晋级世界大赛决 赛。面对媒体采访时,他表 示:"这次比赛场地在美丽的 海南,每天在房间推开窗就 能看到大海,心情非常愉 快,有助于我的发挥。"谈及 决赛准备,杨楷文认为还需 要好好复盘总结半决赛的表 现,同时在决赛到来前将自 身状态调整至最佳。